

**Тема: « Формирование духовных и нравственных ценностей детей дошкольного возраста путем ознакомления с культурой Донского края»**

*Хомицкая А.Е.,  
старший воспитатель  
МБДОУ д/с № 2 «Колосок»*

Работа детского сада № 2 «Колосок» по формированию интереса и любви к малой Родине, приобщению к ценностям донской культуры стала особенно актуальна в рамках 80- летнего юбилея Ростовской области и инновационного регионального проекта «Воспитан – на - Дону» 2016г.

Уже на протяжении 15 лет в нашем детском саду осуществляется внедрение регионального компонента в образовательный процесс. Анализируя методическую литературу и опыт других образовательных учреждений, мы создаем условия для развития у детей интереса к культуре и истории Донского края.

В этом году на заседании районного методического объединения руководитель кружка «Как у нас на Дону» Стебловская В.Г. обобщила педагогический опыт: «Актуальность проблемы нравственно – патриотического воспитания в условиях обновления образовательного процесса с учётом ФГОС ДО»

По результатам проведенной работы нашему детскому саду Приказом Департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений Ростовской области № 32 от 27.02.2017 г. присвоен статус нового типа учреждения - «**казачье**» образовательное учреждение.

С введением Федерального государственного образовательного стандарта ДО в вариативную часть Основной образовательной программы детского сада № 2 «Колосок», была включена региональная программа «Родники Дона» Р.М. Чумичевой и разработана Концепция развития на основе регионального казачьего компонента на 2015-2018 гг.

В программе определены цели работы, интегрированных занятия познавательного характера, диагностические карты отслеживания уровня ценностного отношения детей к истории и культуре Донского края.

Каждодневная работа кружка « Как у нас на Дону» предусматривает широкое использование малых фольклорных форм, сказочных сюжетов, народных примет и обычаев донских казаков в процессе различных режимных моментов.

Огромная роль в работе по ознакомлению детей с родным краем отведена взаимосвязи с окружающим социумом.

В плане преемственности, со школой № 3 был заключен договор о сотрудничестве и совместном взаимодействии с учителями начальных

классов по теме: «Богатство Донской земли», «Край родной – земля Донская».

За этот период времени два выпуска казачат в школу.



Сотрудничество с казачьим обществом Орловского юрта вызвало большой интерес у ребят. Наши казачата частые гости на мероприятиях. Два года подряд по приглашению Управления культуры и спорта проходили выступления казачат на турнире памяти атамана А.В. Чекина, где мальчикам – казачатам вручили именные нагайки, а девочкам подарили бусы. Дети были приглашены на осеннюю ярмарку.



Посещение центральной библиотеки и музейной комнаты способствует интересу у детей к истории и культуре донского края.

Для пропаганды Правил дорожного движения в детском саду действует отряд ЮПИД «Казачий патруль», который участвует в различных конкурсах и акциях.

Наши дошколята-казачата приветствовали гостей и участников зонального конкурса по ПДД.

С целью погружения в казачество, приобретения знаний и впечатлений о жизни и быте казаков, была организована поездка Стебловской В.Г. в станицу Вешенскую на фестиваль «Шолоховская весна», в станицы Романовскую, Жуковскую.

Взаимодействуя с Детской школой искусств, РДК, воспитанники нашего ДОУ участвуют в районных мероприятиях. В 2015 году ребята приветствовали гостей и участников педагогической конференции с казачьим танцем.

Участие казачат в конкурсе «Прекрасен край поющий» отмечено дипломами Лауреат II степени. С какой радостью, с каким задором дети исполняют казачьи песни! Их глаза лучатся гордостью, озорством, они с точностью передают эмоциональные переживания, заложенные в казачьих песнях.

Работа педагогов по ознакомлению с культурой Донского края нашла горячий отклик со стороны родителей, они являются первыми помощниками и благодарными зрителями всех мероприятий и с интересом следят за успехами своих детей. Взаимодействие с родителями необходимо, поскольку семья играет весомую роль во всех аспектах воспитания. Дети, получившие знания по краеведению, стремясь удивить родных, с удовольствием и интересом делятся новыми впечатлениями дома. Родители, замечая какой интерес и любознательность проявляют дети, стараются поддержать их во всех начинаниях, вовлекая бабушек и дедушек. Охотно участвуют в выставках «Природа Донского края», «Осенние фантазии», «И дорог сердцу моему любимый уголок» и в развлечениях «Осенины», «Масленица», «Посиделки».

Нами были разработаны проекты в работе в семье такие, как «Мой дед – Донской казак!», «Моя родословная» - где мамы и папы с интересом узнают историю своей семьи, своего рода,

Одним из средств реализации регионального направления является создание предметно-развивающей среды. Для этого в нашем детском саду был создан мини-музей «Казачий курень», фотовыставка, стенд с символикой России и Ростовской области. Родители принимают активное участие в оформлении уголка казачьей хаты. На участке детского сада педагоги совместно с родителями создали уголок «казачьего подворья», который регулярно обновляется.

При финансовой поддержке Администрации Орловского района в этом году были выделены субсидии, которые были израсходованы на:

- изготовление баннера, информационного уголка (стенда) для детей и родителей по региональному компоненту «Растим патриотов!».
- приобретены мягкие модули по теме «Казачий быт» в музыкальный зал для проведения театрализованной деятельности и физкультурных мероприятий.

В детском саду пополнили коллекцию детских и взрослых костюмов донских казаков. На сегодняшний день это 3 комплекта костюмов.

Впереди у нас кропотливая, но необходимая и интересная работа по укреплению своего статуса. Ведь недаром говорят, что у каждого народа есть своя душа (вера, язык, традиции, праздники, обряды, песни, танцы). Пока жива душа народа – жив и сам народ. Наш долг восстанавливать его добрые традиции – духовные и культурные.

«Чем дальше в будущее входим,  
Тем больше прошлым дорожим!  
И в старом красоту находим,  
Хоть новому принадлежим».